

EN GRIPIONES
PAGO ANTICIPADO

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. » 0'05
Id atrasado » 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolasco, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones
al Administrador, Corres-
pondentes y en las principales
Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

Grandes rebajas de precios por
final de temporada

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

Los americanos no quieren la guerra

(De El Día).

Buen efecto han causado en los ánimos las medidas adoptadas por el general Blanco en evitación de sorpresas desagradables en el mar de las Antillas. Con el tacto exquisito de un experto gobernante ha sabido conciliar los intereses de todos, poniendo coto á las maniobras del jingoismo en la cuestión del Maine dando toda clase de facilidades para que cumplan con su cometido á la comisión y á los buzos designados por el Gobierno americano, que han de averiguar la causa de la catástrofe, y haciendo intervenir en estos trabajos á buzos y comisionados españoles, para mayor confianza de unos y otros y para el mejor y más pronto esclarecimiento de los hechos.

Después de la polvareda que los enemigos de España han levantado, con motivo de la explosión de aquel crucero, en Washington y en Nueva York, creen algunos que la guerra se cierne sobre nuestras cabezas y que el rompimiento de nuestras relaciones con la República norteamericana es inevitable.

No lo vemos así nosotros. También en la guerra de los diez años hubo momentos en que señales, al parecer inequívocas, presagiaban un desenlace trágico entre ambos países, la misma agitación, campañas idénticas, temores y alarmas parecidos, los mismos desplantes del laborantismo, los mismos equilibrios presidenciales, movimientos de buques y aprestos de combate; y sin embargo no estalló la profetizada guerra entre España y los Estados Unidos.

Esta declaración conviene menos que á nadie á los norteamericanos. Muchos daños habría de acarrearles la guerra, y seguramente ningún beneficio; cuando más, sería éste tan insignificante, que no bastaría á compensar las pérdidas que sufrirían. Los Estados Unidos son los más vivamente interesados en evitar el rompimiento.

La guerra traería á la República americana no sólo dificultades en el exterior, sino perturbaciones dentro del país; paralizaría allí los negocios, arruinaría capitales enteros, se cerrarían los mercados, pondría á aquel Estado enfrente de las potencias europeas y, aun en el caso de una catástrofe, no sería España la que más perdiese. Mientras que la situación actual beneficia por todos conceptos y en todos los órdenes á los Estados Unidos.

Saben ellos mantener y aplicar perfectamente su secreto; su mayor fuerza está en trabajar por la prolongación de la lucha en Cuba, en extinguir nuestra heroica juventud militar, en dejar que los torrentes de sangre española enrojecen el suelo antillano, en agotar el Tesoro de la Península y en aprovechar todas las ventajas sin correr ningún riesgo, á la sombra de una neutralidad que les conviene y que entienden ellos á su manera, pero que no encaja con los verdaderos moldes del derecho internacional.

Para los norteamericanos la guerra es el suicidio de su país; y, por el contrario, el pre-

sente estado de cosas no pone en entredicho sus propios intereses, acumula reclamaciones é indemnizaciones por supuestos hechos en el departamento de Estado, deja vía libre en nuestros mares á sus buques, prospera su comercio en nuestras costas, favorece la industria en aquellas Cámaras, exporta municiones, armas y aventureros á los campos de la insurrección, deja abiertas las puertas de la amistad convencional y de la cortesía y expeditos los caminos para la aprobación de tratados en que, por favorecer los productos de nuestras colonias, han de encontrar ellos grandes ventajas.

Por eso rehuyen la guerra, que pugna con su tradición, con su carácter y con sus conveniencias. En el timpano del comerciante suenan mal, suenan á derrota ó á bancarrota las descargas de la artillería de un pueblo que escribió su historia gloriosísima con sangre de sus venas.

Nada importa, pues, que algunos periódicos arguyen desde las alturas de su imaginación conflictos y huelan tan de lejos la pólvora. Recordemos las predicciones análogas que hacía parte de la prensa veinticuatro años há, cuando al fin los hechos vinieron á desprestigar los oráculos.

España, dentro de la corrección más delicada y mirando á su pasado, está apercibida y confía en sus energías y en su derecho. Los Estados Unidos no dan el peligroso paso de avance, porque ven por cima de todo su conveniencia.

El Carnaval en Madrid

La cabalgata y la batalla de flores

Madrid 21.

Ayer, desde las primeras horas de la mañana ya había gran número de personas ocupando sillas en el Prado y Recoletos, sin duda, con el propósito de vender más tarde los asientos.

Los palcos y tribunas se cotizaban á precios elevados, habiendo hecho su agosto los revendedores. A las dos de la tarde era imposible transitar por Recoletos, el Prado y la Castellana.

La tribuna instalada en el Obelisco se hallaba cuajada de público selecto, predominando el bello sexo, dignamente representado por hermosas y elegantes damas. Veíanse también en ella muchos hombres políticos, escritores y periodistas. Los pasadizos laterales de la Castellana, materialmente cuajados de gente. Por el centro circulaban infinidad de carruajes. A cortos intervalos se ven coches particulares adornados con flores ó luciendo mascaradas vestidas con gusto.

Cerca ya de las tres y media unos cohetes anunciaron la salida de la lucidísima cabalgata, que se puso en marcha. El golpe de vista que presentaba la Castellana desde las alturas del Hipódromo era hermosísimo.

El orden era el siguiente:
Una sección del cuerpo de seguridad.
Una sección de la guardia civil de á caballo.

Carroza de «La Primavera».—Gran cesto de flores, arrastrado por dos bueyes y conduciendo 25 mujeres, cada una de las cuales representaba una flor distinta.

Dos cuadrillas romanas, arrastradas cada una de ellas por cuatro caballos, dos blancos y dos negros. En cada una iban una mujer, representando una matrona romana, y un guerrero. Las matronas llevaban en la mano una pequeña estatua.

Carroza titulada «Culto á Baco», contruida por D. Mariano Benlliure y D. Juan Cardona.—Representa una gran tinaja etrusca, adornada con adoradores del dios Baco y encima un hombre representando á Baco. En las cuatro esquinas se veían: en las de delante dos jarrones romanos, y detrás dos fuentes también romanas. La carroza va tirada por cuatro bueyes, en lanza, y conduce á doce mujeres representando á las bacantes.

Carroza titulada «Culto á Vesta», construida por Simonet y Marinas.—Sobre un pedestal se alzaba una estatua de la diosa Vesta; delante un pedestal más bajo, donde arde el fuego sagrado. En las esquinas cuatro artísticos pebeteros pompeyanos. Rematando las cuatro esquinas de la base cuatro mascarones representando la *becca veritas*, donde los romanos depositaban las peticiones dirigidas á los dioses. La carroza iba conducida por cuatro bueyes, y llevaba seis mujeres representando á las vestales.

Artístico palanquín conduciendo á Cleopatra lu-

josamente ataviada. Escortaban a la reina de Egipto varios soldados romanos.

Cerraba la cabalgata la gran carroza del Circulo Industrial.

Sobre la plataforma adornada con atributos de la Industria, se descollaba una esbelta chimenea de fábrica.

En el frente, y bajo dosel verde y oro, iba sentada una niña representando la Industria. Delante del dosel, ocupando la parte anterior de la carroza, una máquina de imprimir *Minerva*, que tiraba cromos durante el trayecto, y la posterior figuraba una fragua y un yunque de forjar, en el que trabajaban cuatro obreros.

A las cuatro y media llegó esta carroza á la plaza de Colón, donde permaneció largo rato, porque era imposible el paso hacia Recoletos, tan grande era el número de carruajes que allí se aglomeró.

Ni la guardia civil de á caballo, ni los guardias de seguridad y municipal consiguieron dejar paso franco á la cabalgata.

Esta detención de la cabalgata hizo que varias carrozas no pudieran desde un principio tomar lugar entre las anteriormente mencionadas.

Llamaron justamente la atención las siguientes: Sociedad del Veloz Club, construida por el comandante de artillería Sr. Souza; representada una elegante maceta de claveles encerrada en artístico *cache-pot* de porcelana. En el centro un hermoso clave artificial, y al rededor los socios del Veloz con disfraces verdes; figurando tallos, y grandes claveles en la cabeza, iban arrojando flores, dulces *confetti*.

Sociedad La Gran Peña.—Los pintores escanógrafos Sres. Bussato y Amalio levantaron con sumo gusto, sobre la planta forma de un camión, el fogón de una cocina, apareciendo junto al pescante un gran perol que contenía flores. Los socios que la ocupaban, disfrazados de marmitones y blandiendo instrumentos de cocina, iban arrojando flores al paso de la carroza. De ella tiraban ocho coballos cubiertos de tela blanca con gorros de marmitón en la cabeza. Los cuatro jinetes que la guiaban vestían del mismo modo.

Carroza titulada «La perla del Turia».—Dirigida por un periodista de aquella región.

Figuraba una enorme perla en un mar formado de gasas. Para adornarla, se han traído cerca de 2.000 camelias de Valencia, Murcia y Cartagena. En la parte de delante un grupo de delfines, detrás una parejita de niños ricamente vestidos de valencianos. Esta carroza iba tirada por seis mulas enjaezadas; detrás seguían tres parejas valencianas en mulas, representando las *grupos* típicas de aquel país.

Blanco y Negro, el popular periódico ilustrado, acudió á la fiesta con una gran carroza.

En la parte anterior, varios redactores y colaboradores, vestidos con capuchones florentinos de los colores heráldicos del periódico, arrojaban flores y *confetti*. Aparecían estar en la redacción, no faltando en el adorno de la balustrada tinteros y plumas de gran tamaño. Ocupaba la parte posterior, una inmensa paleta, inclinada de suerte que pudieran apreciarse bien los colores del iris, representados por lindas niñas con trajes de tul. Un mazo de colosales pinceles completaban el artístico grupo. Detrás tapaba la carroza una reproducción, en gran tamaño, de la primitiva portada de *Blanco y Negro*.

Una casa en construcción.—Reproducía sobre un carro una casa de cuatro fachadas, y en la parte superior varios alumnos de las Escuelas de ingenieros, de Minas y de Arquitectura, vestidos de alfileres, simulaban estar trabajando en la obra. Los materiales no deberían ser de mucha *consistencia*, pues el sobrante de los mismos los arrojaban al público, sin causar ningún descalabro.

El número de carruajes adornados ha sido tan considerable que hace muy difícil reseñarlos todos. En término primero hizo un éxito de admiración y de aplauso, la carroza *cuna*.

El cuerno del coche es una reproducción exacta de una cuna. Dentro de ella iban cuatro mascaradas vestidas de niños de seis meses con el biberón, el sonajero, el faldón y los zapatitos que les caracterizaban á maravilla. Las caretas eran rostros de criaturas. Al través de éstas creía la gente adivinar las fisonomías de Mariano Benlliure, de Mariano Luque, del conde de Garray. Guiaba la carroza un ama de cría con el propio traje de una nodriza, natural del valle de Pas, ricamente ataviada. Los caballos figuraban ser perros de lana. Llevaban una cera postiza, muy propiamente perruna, y la mitad del cuerpo con pelo y la otra mitad, cual si fuera trasquilado. Arrojaron en la batalla de flores, miles de camelias, de claveles traídos de Valencia, Murcia y hasta de Portugal.

Merece consignarse igualmente, la carretela de doble suspensión con tiro á la gran D'Aumont y jinetes vestidos á la portillera del señor marqués de Tovar.

Toda la caja, ruedas, capotas y guarniciones, desaparecían ante el bien dispuesto adorno de preciosas flores.

Otro *pitter* figuraba una gran cesta cuyas flores eran violetas sencillas, muy bien ataviadas.

También merece citarse una jirandera con 20

pierrots, de blanco y azul, un *pitter*, cuyas máscaras vestían de amarillo y morado, igual que todos los adornos del carruaje; un faetón cubierto de percalina blanca y roja, con cuatro *pierrots*; otro coche vestido de azul; un ómnibus guarnecido de percalina rosa y verde y guirnaldas de folleje; un *mail coach*, perteneciente á un médico extranjero, profusamente adornado de folleje; un faetón con cochineros; una jardinera tirada por cuatro buenas mulas, vistosamente enjaezadas; un *pitter*, de rosa y negro, y un *tandau* con *pierrots* blancos.

De las tres á las seis, estuvo constantemente animadísima la batalla de flores, *confetti* y serpentinas, que arrojaban de las carrozas á las tribunas y desde éstas á las carrozas.

La alegría es general, sugestiva, contagiosa. Durante algunas horas para el buen pueblo de Madrid perdióse la memoria de las guerras, conflictos, males, pesadumbres y angustias que acojonan á la opinión.

Así, al pasar por frente de la estatua de Colón, cogimos este diálogo al vuelo:

—¿Qué flores te han gustado más de las que se han cruzado en la batalla?

—Para mí las mejores son las de Madrid. Mira á las tribunas.

A las seis y cuarto se verificó el desfile de las carrozas por la calle de Alcalá.

Delante de aquéllas iba una sección de la guardia civil de caballería y muchas máscaras dando gritos.

Varios empleados del Ayuntamiento encendieron las bengalas, iluminándose la calle de Alcalá y los paseos.

El Banco encendió sus focos eléctricos, y La Equitativa iluminó su fachada.

Las mujeres que iban en las carrozas encendieron también bengalas.

Los caballos de un carruaje se espantaron al encenderse las bengalas, produciéndose un ligero alboroto frente á la iglesia de San José, sin que, por fortuna, ocurrieran desgracias personales.

El desfile fué presenciado por mucha gente.

Los balcones de todas las casas y hoteles situados desde el palacio de Linares hasta el de la duquesa de Denia en la plaza de Colón, se vieron toda la tarde muy favorecidos con gente elegante, y los invitados en algunas de estas casas contribuían á la animación de la fiesta, arrojando flores y serpentinas.

Armonías conservadoras

Para recoger y unir los trozos dispersos del antiguo partido conservador, ha habido abnegación y desinterés en las alturas. Hemos apreciado por los actos de los dos prohombres del partido, á cuyo lado está la mayoría del mismo, sus ideas y ya nos congratulamos en su día de que los Sres. Pidal y Silvela, haciéndose cargo de las circunstancias, quemasen en el fuego del patriotismo la cizaña de las diferencias y pequenezes que separaban á unos elementos de otros, y removiesen los obstáculos del egoísmo para hacer un programa común que fuese bandera, á cuya sombra se agruparan cuantos poseen el interés personal á los intereses supremos y á los más altos ideales.

Pero desgraciadamente, es tal la condición humana, que cuando Don Quijote se enfrasca en los mundos del idealismo, el Sancho de la mísera realidad hace caer de su Rocinante al caballero y le obliga á pensar que, no por desferar entuertos, ni por evitar desaguisados, ni por reformar la faz de las cosas, sino por gobernar aquella ínsula prometida en cuya posesión y mando vive esperanzado, le siguió en su ascedero por los llanos de la Mancha y por las breñas de Sierra.

Próximas las elecciones generales, llega hasta Madrid el clamor de los pidalinos y silvelistas de provincias con motivo de la formación de candidaturas conservadoras para diputados á Cortes. Cuanto más pequeño es el círculo de acción en que la política se mueve, más difícil es cicatrizar las heridas que causó la lucha constante y enconada y mayores obstáculos ofrece encerrar las aspiraciones individuales en la marmita del sacrificio. Todo el tacto es poco, la intuición más poderosa insuficiente para armonizar los intereses puramente locales de todos, sin que una susceptibilidad delicada rasgue la piel de quienes, por haber puesto sus complacencias en ser cabeza de ratón, se creen preteridos ó de aquellos cuyos méritos preferentes, se olvidan para ceder la primacía á las exigencias de los discursos. Con los errores y con los distingos, la unión más perfecta se desbarata y en la base de los organismos se reabren las grietas que dan en tierra con el edificio levantado.

Y esto sucede actualmente con la unión conservadora en provincias. Aun cuando, como dice *La Epoca*, no tenga fundamento el rumor de haber surgido desavenencias entre los Sres. Silvela y Pidal; aun cuando procuren resolver con criterio de completa independencia las dificultades electorales que surgen en algunos distritos, es lo cierto que

Tienda Nueva de San José

de **IGNACIO FIFUEROLA**

CENTRAL: BRONDO, 7.—SUCURSAL: JAIME II, 14

Gran baratura por final de temporada

600 cortes pañete a 20 rs.
Cortes amure negro puro lana, a 10 ptas.
Cortes franclas a 10 rs.
Telas escocesas a 10 id. corte.
200 piezas lienzo puro hilo a 4 id. una.
Madapolama a 16 céntimos cana.
200 piezas madapolam a 20 rs. una.

300 docenas pañuelos hilo dobladillo a 4 ptas.
Cubrecorsets con mangas a 4 rs. una.
300 camisas señora confeccionadas a 4 rs.
Sábanas confeccionadas a 9 rs. una.
1,000 mantas algodón a 8 rs. una.
200 alfombras gusto país a 8 rs. una.

Un extenso y variado surtido en telas para sábanas, todas de un ancho, alonchados, puntillas, tohas las en todas clases y tamaños, cubrecamas, brocateles yutes, alfombras, cortinajes y un sin fin de artículos imposibles de enumerar, a precios sin competencia. Mantas de lana y alfombras a precios de fábrica. Géneros de punto de todas clases.

La casa que vende más barato. Verlo para creerlo

Central—Brondo—7—Antigua casa Brondo

Sucursal—Jaime II—12 y 14

la unión conservadora se resquebraja, y triste es consignar la causa de esta perturbación no es el interés de la Patria ni la lucha por el ideal.

Los silvelistas de Cádiz se retiran a su casa porque en aquella provincia predomina el elemento pipalino acudido por el Sr. Viesca, y ellos no quieren sumarse con los dos elementos que luchan en León por la representación en los distritos de los amigos del presidente del Congreso y los del señor Silvel; sucede lo mismo en Valencia y en Jaén; en Sevilla disputáncse la jefatura provincial los señores Ibarra y Sánchez Bedoya, las ligerezas e imposiciones de arriba, y no ciertamente de las primeras figuras de la Unión conservadora, tratan de anular a determinadas personalidades en Huelva, y en casi todas las regiones de España se ofrece a nuestra consideración el mismo deplorable espectáculo.

No parece sino que vivimos en tiempos normales, en que, si grave es para un partido la discordia, no trasciende al exterior, ó en que a lo menos las consecuencias de esas divisiones pueden no levantar obstáculos en el camino de la salvación y de la prosperidad de la Patria.

Hoy, esas luchas intestinas de los elementos conservadores son gravísimas. Sin jefe, es de todo punto imposible que resuelvan esos conflictos; con dos iglesias quedan reducidos a la categoría de catecúmenos los unos respecto de los otros; y hasta han perdido la fé en ideal, cuando sólo buscan el triunfo del yo y la satisfacción plena de aspiraciones personales. Olvidan que el cristianismo dominó al mundo, porque tenía por lema y espíritu de sus predicaciones y trabajos la palabra de fuego del Evangelio: *Unus dominus, una fides et unum baptisma*.

Sin esto, ni habrá partido conservador, ni esos elementos agrupados alrededor de los Sres. Pidal y Silvela podrán constituir un organismo que, en los días difíciles, sea el brazo derecho de la Corona y la confianza de la Patria.

La misa del Papa

Una solemnidad religiosa en la Basilica de San Pedro, solemnidad en la cual el Papa se digna ejercer, en persona, las funciones de oficiante, constituye siempre un espectáculo inolvidable para cuantos tienen la fortuna de asistir a él. Así nada tiene de extraño que a los 2,000 peregrinos llegados a Roma para asistir a la Misa Pontificia, celebrada el día 14 del corriente, se hayan reunido los extranjeros residentes en Roma y los romanos fieles a la Santa Sede, para los cuales revisten particular atractivo este género de solemnidades.

Las tarjetas de invitación expedidas por los curas párrocos de Roma, fijaban para las ocho y media de la mañana la celebración de la Misa Pontificia; pero ya, desde las seis, apiñábase la multitud en la inmediaciones de la gran Basilica. A las ocho pasaban de 50,000 las personas que ocupaban las anchurosísimas naves del templo, y aún quedaba sitio para otras tantas. A las nueve y media prodújose en la concurrencia un movimiento de ansiedad imposible de describir.

Las personas que se encontraban cerca de las puertas de bronce prorrumpieron en aclamaciones y vítores. León III, precedido del imponente cortejo de los Prelados, los Cardenales y los altos funcionarios palatinos, apareció en lo alto de la «sedia gestatoria». Una especie de sacudida eléctrica conmovió a toda aquella inmensa muchedumbre a la vista del augusto anciano, que llevaba los brazos levantados, con un inefable grito de bendición, el rostro flaco y diáfano bajo la triple aureola de la tiara, el cuerpo oculto por la blanca capa, cubierta de deslumbrante pedrería. Los vivas y las aclamaciones salían instintivamente de todos los pechos.

La impresión aquella era verdaderamente sobrehumana. El cortejo pontificio desembocó por la capilla de la «Pietà», que es la primera que se encuentra a la derecha el entrar en el templo, y en el instante de aparecer, resonaron, en lo alto de la tribuna de las Canonizaciones, las famosas trompetas de plata. Las 200 banderas de las Asociaciones católicas se inclinaban al paso del Soberano Pontífice. El espectáculo resultó conmovedor por extremo.

A las diez y media puso término a la ceremonia el canto del «Te Deum», interpretado magistralmente por los artistas de la capilla Sixtina. Tornó a subir el Papa a la «sedia gestatoria» y fué conducido al centro de la Basilica, desde el cual bendijo a los concurrentes, prosternados. El cortejo pontificio volvió a ponerse en marcha en medio de frenéticas aclamaciones, que continuaron hasta el momento en que la blanca figura del Pontífice desapareció tras de la capilla de la «Pietà». El orden más perfecto ha reinado durante la ceremonia, como suce-

de siempre en semejantes casos. Algunas mujeres se desmayaron; ligeros accidentes que no han tenido la más leve consecuencia.

Los periódicos italianos, aun aquellos que no son muy devotos de la Iglesia, conceden grandísima importancia al acto realizado hace días en la Basilica de San Pedro.

Palma

—Un perro de raza ibicenca acometió ayer tarde a un caballero en la cuesta de Arabi, causándole de una dentellada una extensa herida en la pierna derecha.

—A bordo del vapor *Lulio* llegó ayer a esta ciudad el archiduque de Austria D. Luis Salvador. Sea bienvenido.

—Siguiendo tradicional costumbre varias fueron las cuadrillas de obreros que salieron ayer tarde a merendar en alguno de los caseríos que circuyen la capital.

Fué la más espléndida y numerosa de dichas cuadrillas la que eligió como punto de reunión el merendero llamado *Sa Guixveria*, en el que se congregaron unos doscientos comensales, quienes después de haberse divertido sin perjuicio de tercero, regresaron a Palma por la noche en carritos de reo-reo y algunos coches de alquiler.

—Hallase entre nosotros el discreto periodista y afamado tirador francés Mr. A. Tomegueux, rival del intrépido Pini, con quien sostuvo en el Parque de París en Marzo de 1897 el célebre lance que tanto popularidad dió a ámbos combatientes.

Mr. Tomegueux permanecerá en Palma breves días, lo que sentimos de veras, puesto que a su corta permanencia aquí debemos seguramente el no poderle admirar en algún asalto.

—El domingo inaugurará sus tareas en el Teatro Circo Balear la compañía de aficionados que tan discretamente dirige D. Bernardo Manera.

Componen el programa para la función de debut el drama de Galdós *Doña Perfecta* y el juguete cómico *Los Asistentes*.

Deseamos a la empresa toda suerte de prosperidades.

—En Marzo próximo se nos dice serán emplazados en la batería del *Cap Enderrocat* dos cañones de quince centímetros, los mismos que hoy existen desmontados en el llamado cuartel de las Bóvedas.

—Ayer noche los agentes de la autoridad condujeron al hospital un sujeto anémico a quien dió un fuerte accidente en la calle de la Bolería.

—Ayer tarde se extravió desde la Rambla a la calle de la Seo un alfiler de oro.

Se replica a quien lo haya encontrado se digno presentarse a la Central telefónica, en donde se le darán detalles.

—Ayer noche unas fuertes ráfagas del N. O. obligaron a tomar precauciones a la gente de mar, que no andó remisa en reforzar las amarras de los buques y adoptar cuantas medidas aconsejaba la prudencia en previsión de futuras contingencias.

—Hoy, como ayer, sigue el tiempo vario e inseguro, tanto que el empezar este suelto lloviznaba y al dejar la pluma de la mano un rayo de sol baña la mesa de nuestra redacción.

—En el gobierno militar de esta plaza se interesa la presentación del cabo Rafael Ruiz Pinto y del soldado Gabriel Pons Bauzá, regresados ambos de la guerra de Cuba, pues de no verificarlo a la mayor brevedad, serán declarados desertores.

—Ha sido confirmada la suspensión de varios concejales del Ayuntamiento de Búger.

—Precedentes de Cuba hállanse en el Sanatorio de Santander los soldados mallorquines Antonio Miró Terraza y Juan Payeras Beltrán.

—Hoy empezará en el glacis de Santa Catalina la instrucción de batallón la fuerza franca de servicio de este Regional.

—El último día del actual, según se nos ha dicho, en la iglesia de la Merced, por la noche, se dará principio con solemnidad y por vez primera, al devoto mes de Marzo, dedicado al Patriarca San José por la docta pluma del elocuente escritor católico e inolvidable paisano nuestro D. José María Quadrado (Q. E. P. D.) La lectura de sus fervientes y profundas meditaciones, dará sin duda óptimos frutos espirituales; porque con ellas se eleva el alma a la contemplación de la Divinidad y la des-

prende de las cosas terrenas. Ocupará el púlpito en dicho día el R. P. Antonio Tomás, Pbro. de la Congregación de los Sagrados Corazones de Jesús y de María.

Este santo mes, será el complemento de la devoción a la Sagrada familia, coronando de este modo el culto a Jesús, María y José, puesto que en la expresada iglesia de la Merced se honra solemnemente al Sagrado Corazón de Jesús con el mes de Junio, por la noche, que principió dos años ha y a la Virgen Santísima con el mes de Mayo, también al anochecer, que comenzó el pasado año.

Es de esperar que asistirán muchos fieles para sacar provecho de las bellas y eruditas meditaciones de Quadrado.

—Han regresado a sus casas varios individuos naturales de Andraitx que tiempo atrás marcharon a Cuba con ánimo de hacer fortuna dedicándose a los trabajos de la zafra.

—La *Gaceta* del 19 actual publica un R. D. con cediendo a las Baleares el arriendo para la exclusiva de la importación, exportación, refinamiento y venta de petróleos, señalando el 23 de Marzo próximo para la celebración del concurso.

—Por ignorarse las señas del destinatario se halla detenido en la central el siguiente despacho: Palma, Julia Zaragoza.

—Circulan en Manteca menedas falsas de cinco pesetas, difereciándose de las legítimas en el sonido en lo burdo del cordoncillo.

Sirva de aviso esta gacatilla a los industriales y comerciantes de esta plaza.

—El indulto concedido ultimamente a los desertores con motivo del santo de S. M. el Rey, comprende solamente a los que se hayan presentado antes del 23 de Enero próximo pasado, debiendo ser destinados al ejército de Cuba.

Así lo dice una reciente aclaratoria del Sr. Ministro de la Guerra.

—Por el Comisario de guerra de la plaza de Mahón, se anuncia para el día 10 de Marzo próximo el concurso para la adquisición de los artículos que más abajo se expresan, que deben destinarse al consumo del Hospital Militar de dicha zona.

Artículos que se oitan:—Aceite mineral, idem vegetal de 1.ª idem id. de 2.ª, arroz, azúcar, azucarillos, bizcochos, carbón vegetal, chocolate, chuletas, dulce, gallinas, garbanzos, huevos, jabón común, jamón, leche de vacas, leña, manteca, pasta, patatas, pescado, pichones, pollos, sesadas, ternera, velas de esperma, idem de cebo, vino común, idem generoso.

—En el Concurso internacional de dibujos celebrado por *La Revista Moderna*, de Madrid, ha sido premiado con una mención honorífica el pintor mallorquín D. Fausto Morell, que en su obra *Pavia* nos ha dado una nueva prueba de su vis artística.

Reciba nuestro paisano la felicitación a que le hace acreedor este nuevo triunfo.

—El Dr. CHERVIN, director del Instituto de Tartamudos de París, empezará en Madrid (Hotel de Rusia), el 21 de Marzo un curso para la corrección en veinte días de la

TARTAMUDEZ ó cualquier otro defecto de pronunciación.

Telegramas

De los corresponsales de **El Liberal**:

Manifestaciones del Sr. Sagasta

Madrid 23, 3'15 t.

Al salir de palacio manifestó el Sr. Sagasta a un corro de periodistas que le interpeló, que el Sr. Govin habíale manifestado que la carta publicada en *El Nacional* es apócrifa, habiéndose, en su consecuencia, conjurado la crisis insular.

Dijo también que carecen en absoluto de fundamento las noticias pesimistas que han circulado estos días respecto al recrudecimiento de la insurrección en Filipinas, en cuyo archipiélago permanecerá el general Primo de Rivera hasta el próximo Abril, fecha en que será revelado.

Pérez.

El proceso Zola

Madrid 24, 3'40 m.

El tribunal de París dictó sentencia en el proceso Zola, condenando al célebre novelista a la pena de 1 año de cárcel y 3000 francos de multa.

La multitud recorrió las calles gritando ¡abajo Zola!; este les llamó canibales.

En vista de los muchos insultos de que era objeto Mr. Zola la policía tuvo necesidad de custodiarle para evitar un atropello.

Pérez.

Actitud de «El Nacional»

Madrid 24, 3'40 m.

El periódico *El Nacional* insiste afirmando que la carta del Sr. Govin es auténtica.

En Washington la Compañía de salvamento ha contratado con el gobierno yankee un departamento marítimo para la práctica de cuantos trabajos sean necesarios para salvar el casco del acorazado *Maine*.

Un encuentro

Madrid 24, 3'40 m.

Ha fallecido en la Habana el general Altamira.

El batallón Infante que operaba en las lomas al mando del comandante Molo, batió a la partida que acudilla el cabecilla Perico Diaz, derrotándola despues de un reñidísimo combate en el que murió el bomandante de dos balazos uno en la boca y otro en el corazon; el batallón, vista la porfia de los rebeldes, tuvo que cargar de nuevo a la bayoneta logrando la completa dispersión del enemigo.

El batallón Infante sufrió la pérdida de un oficial muerto y nueve soldados.

Pérez.

La disolución de Córtes.—El Vizcaya.—Llamamiento a filas

Madrid 24, 3'40 m.

Aseguran los ministeriales que hoy se firmará el decreto de disolución de Córtes, apareciendo mañana en la *Gaceta*.

Hoy sale el Vizcaya de Nueva York.

Dicen los últimos despachos recibidos de Washington que el gobierno yankee ha dado las órdenes oportunas para que se incorporen inmediatamente a la escuadra todos los marineros yankees que se hallan actualmente en Inglaterra.

Pérez.

Medida acertada.—El Sr. Angulo

Madrid 23, 4'15 t.

El gabinete insular tiene acordado eximir la tributación por derechos reales a las empresas que como gran sus capitales al fomento de las industrias azucareras.

Dicho gabinete nombró delegado al señor Angulo para que negocie en Washington el tratado de comercio próximo a estipularse con los Estados- Unidos.

Pérez.

Ultimas cotizaciones

Valores locales

Crédito Balear.	60'00
Cambio Mallorquín.	3'00
Fomento Agrícola.	66'00
Ferro-Carriles de Mallorca.	40'00
Alumbrado por Gas.	81'00
Salinas de Ibiza.	220'00
La General Mallorquina.	00'00
Bonos Municipales.	35'50
La Islaña Marítima.	57'00
B. de P. y Caja de Ahorros.	00'00

Valores públicos

Madrid 23, 5 t.	
4 p g interior perpétuo.	64'65
4 p g exterior perpétuo.	80'85
4 p g amortizable.	00'00
Cubas.	91'30
Cubas nuevas.	75'40
Banco de España.	215'00
Tabacos.	242'00
Francos.	33'50
Libras.	33'77

Barcelona 23, 4 t.	
4 p g interior.	64'70
4 p g exterior.	81'70
4 p g amortizable.	00'00
Cub 86.	91'37
Colemiales.	93'75
Nortes.	22'60
Francias.	18'60
Madrid.	00'00
París.	60'87
Cubas 1890.	75'51

Sociedad del Alumbrado por Gas

Acordado por la Junta general el dividendo activo a repartir en concepto de beneficios del año 1897, se avisa a los señores accionistas que desde el 18 estará abierto el pago desde las diez de la mañana a la una y media todos los días laborables hasta el 5 de Marzo próximo, y pasado éste, solo los jueves de cada semana.

Los que se hallen autorizados para cobrar en representación de algún accionista deberán entregar el oportuno documento.

Palma 16 de Febrero de 1898.—El director, Eusebio Pascual.

Correos

Nota relativa a las salidas y entradas de los correos de esta capital

Salidas	
Lunes, 2 tarde, para Barcelona, (via Sóller).	
Martes, 5 tarde, para Barcelona (directo).	
Miércoles, 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y 9 tarde, para Mahón, (via Aloudia).	
Viernes, 5 tarde, para Barcelona, (directo).	
Sábados, 9 mañana, para Ibiza y Alicante; y 5 tarde, para Mahón (directo).	
Domingos, 2 tarde, para Barcelona (via Aloudia).	

Entradas	
Lunes, 10 mañana, de Mahón (via Aloudia); 12 id de Barcelona (via Sóller).	
Martes, 9 mañana, de Ibiza y Alicante.	
Miércoles, 7 mañana, de Mahón (directo); 9 id., de Barcelona, (directo).	
Jueves, 10 mañana, de Barcelona, (via Aloudia).	
Viernes, 2 tarde, de Ibiza y Valencia.	
Sábados, 9 mañana, de Barcelona, (directo).	



D.^a Benita Esteva y Terrasa

Falleció el lunes 21 del actual

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Q. E. P. D.

Sus desconsolados hermanos, hermanas políticas, sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes, al participar á sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les suplican se sirvan tenerla presente en sus oraciones y asistir al funeral que se celebrará mañana viernes en el convento de religiosas de Santa Clara, á las diez y media.

No se invita particularmente.

Edición de la tarde

JUEVES 24 FEBRERO DE 1898

Desde la Habana

Telegramas de «El Imparcial»

Habana 18.

Hasta las dos de la tarde van recogidos 142 cadáveres. Inmediatamente después de conducidos al muelle son encerrados en cajas metálicas y trasladados al cementerio.

El aspecto que presentan los restos del *Maine* es siniestro. La podredumbre de los cadáveres ha atraído á numerosos buitres, que se posan sobre el único palo del crucero que sobresale de las aguas.

El olor que exhalan los muertos que hay sin duda dentro del barco infesta la bahía.

Gran muchedumbre permanece constantemente en los muelles presenciando el horrible espectáculo del desembarco de los cadáveres.

Apenas llegan estos á tierra, un sacerdote norteamericano dice sobre ellos un corto responso.

De los heridos que hay en los hospitales han fallecido hoy diez.

Esta mañana el comandante y dos oficiales del *Maine*, con dos buzos, fueron al lugar del siniestro para reconocer el buque.

La guardia que en él presta nuestra marina opúsose al reconocimiento, manifestando que tenía órdenes terminantes para no permitirlo sin la intervención de buzos españoles.

Regresaron á tierra los tripulantes del *Maine* y comunicaron el suceso á su consúl.

El general Lee ha reclamado, fundándose en que el barco pertenece á la marina norteamericana.

Visitó el consúl de los Estados Unidos al general Blanco y éste solucionó el conflicto resolviendo lo siguiente:

Se prohíbe á los buzos mandados por los periódicos norteamericanos practicar reconocimientos en el *Maine*.

Solo podrán hacerlo en el interior del casco los buzos que envíene el gobierno americano, con la intervención de marinos y buzos españoles.

Mr. Lee ha comunicado estas resoluciones al gobierno de Washinton, y espera la respuesta para proceder.

También ha prohibido el general Blanco que los buzos oficiales del gobierno americano reconozcan los alrededores del *Maine*.

Mister Sigsbee y los oficiales á sus órdenes se han reunido á bordo del cañonero americano *Berr* para estudiar los efectos de la explosión y tener preparados elementos con que informar ante la comisión técnica de la marina norteamericana.

Esta comisión, que preside el capitán Sampson llegará de un momento á otro.

Aunque el Ayuntamiento de la Habana acordó sufragar los gastos que ocasionara el entierro de las víctimas del *Maine*, el consúl Lee no ha aceptado este desprendimiento. Así, pues, dichos gastos serán pagados por el gobierno de Washington.

El general Pando, después de dejar tropas en Nuevitas y Puerto Padre, ha llegado á Oienfuegos. Seguirá por la costa Sur.

Hipótesis sobre las causas de la explosión

Un colega madrileño publica los párrafos siguientes:

«Según los cablegramas de la Habana, el *Maine* traía, entre otras materias explosivas, dos mil quinientas libras de piroxilina (algodón-pólvora) del que se utiliza en la guerra.

El algodón-pólvora resulta de la acción del ácido nítrico sobre las materias ricas en celulosa, (algodón, papel, leñoso, etc.); presenta el mismo as-

pecto que el algodón en rama, aun cuando se examine al microscopio, solamente que es menos elástico y más áspero al tacto; es insoluble en el agua.

El algodón-pólvora es poco estable; experimenta más ó menos tarde una descomposición espontánea, de la cual resulta una elevación de temperatura que puede determinar la explosión de toda la masa. Durante esta descomposición lenta se desprende vapor de agua y ácido nítrico y se forma ácido fórmico.

Mientras está húmedo, el algodón-pólvora difícilmente se inflama, pero cuando está seco basta una ligera elevación de temperatura, ó el contacto de un cuerpo inflamado, ó en ignición, para determinar su descomposición brusca, tanto en recipientes cerrados como al aire libre. Detona por la acción del choque ó por una fuerte sacudida. En todos los casos arde con una gran llama, sin exigir el contacto del aire; no deja ningún residuo cuando el algodón empleado en su preparación no contiene materias minerales. Su combustión es hasta tal punto rápida, que puede tener lugar sobre un montón de pólvora sin inflamarla.

Se ha tratado de fijar la temperatura á que esta sustancia puede inflamarse y los resultados han sido que al desecar este cuerpo, muchas veces se ha inflamado á la temperatura de 45.0, así que, tanto su desecación como su conservación, suelen ser sumamente peligrosas, y así en la una como en la otra de estas dos operaciones se debe proceder con la mayor precaución.

En distintas ocasiones ha hecho explosión este cuerpo por efecto de ligeras elevaciones de temperatura, ocasionando graves accidentes. En Vicennes tuvo lugar una explosión en un pequeño almacén de algodón-pólvora, un día en que sus paredes habían sido calentadas por los rayos solares.

También se verificaron terribles explosiones en Bouchet y en Faversham.

Un accidente del mismo género tuvo lugar en París en 1870.

Payen atribuye la inflamación y descomposición espontánea á diferencias de preparación; según este químico, los productos que hacen explosión á temperaturas más bajas, son los que mayor acción destructora ejercen y los que mayores accidentes ocasionan.

El algodón-pólvora averiado, procedente de trapos viejos, de tejidos de lino y cañamo usados; y con más razón el de papel, que presenta más variaciones en su espesor y la alteración de las fibras afeltradas que lo forman, son muchas veces inflamables á muy bajas temperaturas.

Ahora bien; teniendo en cuenta lo peligroso de esta materia que con tanta facilidad se inflama, ¿podrá ser la causa de tan deplorables efectos?

Nuestros barcos

El ministro de Marina ha recibido un nuevo telegrama del comandante general del apostadero de la Habana, Sr. Manterola.

Según dicha comunicación, se sabe ya positivamente que no han sufrido avería alguna los buques de guerra que se hallaban próximos al *Maine* en el momento de la explosión, resultando, por lo tanto, inexacto que el *Alfonso XII* padeciera el menor desperfecto.

Palma

—Entre la carga que trajo ayer el vapor *Lulio* cuéntanse 300,000 cartuchos mauser, con destino al parque de artillería de esta plaza.

—La fuerte marejada que se levantó esta mañana en la bahía obligó á las barcas que se dedican á la pesca del *bou* á tomar refugio en el interior del puerto.

—En esta Central telegráfica halláanse detenidos, por defecciones en la dirección, dos despachos dirigidos á D.^a Catalina Crespi Pablo, el primero y á D.^a Soledad Herrera, el segundo.

—Esta mañana llegó de Mahón el segundo inspector del cuerpo de seguridad y vigilancia señor Español, nombrado para desempeñar dicho cargo en esta ciudad.

—A las diez zarpó esta mañana el vapor *Unión* para Ibiza y Valencia, con la balija, carga y dieci-

sete pasajeros, entre ellos seis soldados que van destinados á prestar sus servicios en Puerto Rico.

—En la playa del *Magaluf*, sita en el término de Calviá, se encontró ayer tarde el cadáver de un hombre con el rostro desfigurado por gran número de contusiones y heridas.

El interfecto aparenta tener como unos 40 años de edad, viste pantalón de pana y se ofreció á los ojos de la guardia civil desnudo de medio cuerpo arriba.

La benemérita dió inmediata cuenta del suceso á la autoridad competente, que empezó á instruir las diligencias sumariales en averiguación del hecho.

—En la Catedral empezó á predicar ayer los sermones cuaresmales el P. Juan M.^a Sala de la Compañía de Jesús, quien, tras un elocuente exordio saludó á sus numerosos oyentes, explicando luego con fácil palabra y galano estilo, lo que recuerda la Iglesia á sus feligreses el miércoles de Ceniza, primer día de esta época del año que el obrero católico destina especialmente á la vida espiritual; á la oración, á la penitencia y á la práctica de los ejercicios piadosos.

El P. Sala es un orador correcto, sencillo en la exposición, profundo en ideas, persuasivo y consumado maestro en la dialéctica sagrada que cultiva con gran aprovechamiento.

—Procedente de la vecina isla de Menorca fondó esta mañana en el muelle el vapor *Ciudad de Mahón* con el correo, 19 pasajeros y carga.

—Varios sujetos que ayer promovieron escándalo en la vía pública han sido esta mañana objeto de severa amonestación en la Alcaldía.

—Ayer tarde detuvo la guardia municipal á cinco raterillos presuntos autores de varias rapiñas cometidas estos días en esta capital.

De dichos cinco ratas algunos de ellos han sido recientemente de la cárcel, por obra y gracia del último indulto concedido con motivo de la fiesta onomástica de S. M. D. Alfonso XIII.

—Por no haber sido encontrado su destinatario hállase detenido en la estación telegráfica de Barcelona un telegrama en cuyo sobre se lee: Palma Juliá.

—Esta mañana á las diez se repartió en esta ciudad la correspondencia de Barcelona venida por la vía de Alcudia.

—Varios sujetos que en Sineu se abofetearon, causándose mútuas heridas, fueron detenidos anteayer por la guardia civil del puesto de aquella villa, quedando á la disposición del Sr. Juez Municipal á efectos de justicia.

—La temperatura ha sufrido una baja más considerable que el de los valores en la bolsa. Hoy se siente un frío que molesta grandemente y obliga á echar mano al abrigo, si quiere uno evitarse molestas intimidades con ese huésped importuno que azota la humanidad en forma de dengue.

El cambio atmosférico está plenamente justificado y el frío que se experimenta tiene tambien una explicación lógica y racional, si se atiende há que, según nos dicen personas venidas hoy á Palma de varios de los pueblos de la montaña, la nieve cayó ayer en abundancia y los picos de los montes se ofrecen hoy al espectador cual si sobre ellos hubieran tendido una mano caprichosa vasta y descomunal sábana.

Ya lo saben, pues, nuestros lectores, lo que importa es arrebujarse en su capa, los que la tengan, para precaverse de la traidora acometida de ese dengue picarón y desalmado, que tantas pruebas nos tiene dadas de su sed insaciable de víctimas.

Sección judicial

Esta mañana se reunió en esta Audiencia el tribunal del Jurado para dar su veredicto en la causa instruída en el juzgado de Manacor contra Francisco Morlá y otros, sobre falsificación y estafa al Banco de Felanitx.

Constituido el jurado y leído que fué el apuntamiento de la causa prestaron declaración los procesados, espresándose con entereza, precisión y claridad el Morlá, quien demostró ser persona leída y de ilustración nada común.

Era el Morlá jefe de la sucursal que el Banco de Felanitx tiene en Porreras cuando en 1896 se extendieron una porción de pagarés en dicha sucursal, pagarás que resultaron luego ser falsos, motivando este proceso la denuncia que estos hechos formuló el Banco de Felanitx ante el juzgado de Manacor.

La sesión de esta mañana careció de interés limitándose al desfile de una porción de testigos cuyas revelaciones no aportaron al proceso dato alguno de importancia.

A la una y media suspendió el Sr. Presidente la sesión para continuarla esta tarde á las cuatro. Ocupaban el estrado de las defensas los abogados D. Luis Castellá y D. Juan Sampol.

En broma

Continúan ciertos periódicos sorprendiendo en el hogar á los padres de familia, más ó menos conspícuos, y sacándoles á la plaza pública por medio del fotógrafo.

Ahora, con motivo de la flamante unión conservadora, ha salido á luz el Sr. Pidal de tres maneras ó posturas diferentes, digámoslo así: en su despacho, ojeando un folio, en la sala, leyendo un libro, y en el gabinete, platicando con sus correligionarios.

Al volver la hoja del periódico lo hicimos con cierta escama, temiendo encontrarnos al ilustre hombre público en paños menores, metiéndose en el lecho ó lavándose los pies ó mudándose la eléctrica.

Y no es lo peor que la fotografía sorprenda los movimientos íntimos de estos señores; lo más grave es atribuirles palabras que no han pronunciado ó ideas que no han tenido nunca.

Rfiriendo una anecdota relacionada con el carácter del Sr. Pidal, pone un periodista en boca del presidente del Congreso las siguientes frases:

—«Fué que al salir de casa comenzó á orbayar y me velví á por un paraguas.»

No, señor, el Sr. Pidal no habrá dicho seguramente «á por», como asegura el periodista.

Ya que se copian con admirable exactitud las casas por dentro, cópiese también el lenguaje, y no se atribuyan á nuestros hombres ilustres faltas de tal calibre.

Por este camino llegaremos á ver el mejor día al Sr. Castelar, ó á D. Juan Valera, ó á D. Ramón Campoamor, ó á cualquiera otra ilustración de la patria afaitándose en mangas de camisa, y al pié de la lámina leemos algo parecido á esto:

«El eminente hombre público, gloria de España, nos recibió con su acostumbrada sonrisa, haaciéndonos sentar en una butaca color verde bote un con clavos dorados y fleco de seda y algodón.»

Estaba en aquel instante enjugándose con una cocinero de melvavisco y leche; pues le dola la segunda muela de arriba, conforme se entrenjá d derecha.

Calzaba zapatillas de terciopelo carmesí; así com de ellas veíase una ligera rozadura; algouctra de la huella de un clavo ó la obra destrou, juanete.

Nuestro grande hombre tiene la costumbre, según hemos podido averiguar por su ayuda de cámara, de quedarse dormido sobre el lado derecho; á eso de la una de la noche ronca, por la mañana toma chocolate con pan tostado y algunas veces se bebe el chocolate, y sobre todo el pan y viceversa.

Nuestra conversación con el ilustre personaje fué interesantísima. Vamos á repetir sus palabras con toda fidelidad:

—«Hae un tiempo muy malo—le dijimos. —Mucho—contestó él con su natural dulzura.— Va á haber necesidad de sacar el impremeable.»

—Si, puede que la haiga—replícamos. Después el eminente hombre público nos mostró toetas las preciosidades que encierra en su suntuoso despacho. Entre otras podemos citar un grupo de bronce que representa á Cleopatra y Marcos Zapata cuando éste regresó de Roma. Atribúyese esta joya del arte cristiano á Benvenuto Celiní y Gómez, escultor de la antigüedad.

Vimos también una pantalla de conchitas y pedruscos marítimos, verdadero mosaico hecho en Gijón y que revela el arte de nuestras hijas de la costa, pobres pero honradas.

Después de recorrer otras habitaciones de la elegante morada, y al pasar frente á la despensa, vimos un precio so jamón de Avilés colgado de una escarpía.

Dichoso el hombre que por la fuerza poderosa de su mérito consigue tener una casa bien puesta, y no carece de cuanto aquí se necesita para hacer un puchero abundante y sustancioso.»

Hay que andarse con mucho tiento cuando se llega á hombre ilustre en este país.

El afán de sorprenderle cuando está más descuidado y sacarle en los periódicos, ya de frac, ya de batín y zapatillas, puede originar más de un disgusto, exponiéndose, entre otras cosas, á que diga el lector:

—¿Carambal! ¿Qué muebles más feos tiene en su casa el señor de Pérez!.. LUIS TABOADA.

Telegramas

Silba en Nueva York.—El senador Morgán.

Madrid 24, 11'40 m.

El consúl de España en Nueva York ha sido silbado en la calle por una turba de chiquillos que armó una gritería espantosa apenas divisó á nuestro representante.

El senado de Washington rechazó la proposición contra España que presentó ayer Mr. Morgan, considerando que los españoles se han distinguido siempre por su valor y patriotismo, cualidades que hacen innecesaria la intervención de los Estados-Unidos para acabar con la guerra en Cuba.

En apoyo de su proposición dice mister Morgán que los españoles por si solos es imposible terminen con la insurrección cubana, siendo por consiguiente muy posible que para salvar su honra busquen los españoles camorra á los Estados Unidos, suponiendo á esta nación amiga encubierta de los insurrectos.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA Santa Irene virgen CUARENTA HORAS

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Miguel, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

En San Jaime, concluirán las Cuarenta Horas en honra de San Matías: exposición á las seis de la mañana, á las diez misa mayor. Por la tarde los actos de coro y al anochecer, meditación, estación, y la reserva precedida de *Te-Deum*.

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Alumbrado instantáneo

con Gas ACETILENO

En el campo, en las casas de y en cualquier lugar

Patentes BOFILL—Ingeniero Industrial

Sindicato, 141-1.—Palma

Gran número de aparatos que funcionan diariamente, han demostrado ser los únicos que ofrecen seguridad completa y libres de Accidentes desgraciados como ocurren en los demás sistemas conocidos.

Únicos patentados Inexplosibles y Automáticos produciendo gas el segundo gasógeno cuando se ha consumido el carburo del primero, sin tener que cuidarse del aparato.

Luz—mucho más barato que con Petróleo y con Gas.

Son los mejores, más baratos, más sólidos y de más fácil manejo y al alcance de cualquier persona.—Instalaciones de Alumbrado para poblaciones.

En Palma: Odón Colón, 9—Matadero, 22—Pelaires, 10

VIDES AMERICANAS

200,000 Barbados Rupestris Lot

Garantizados por el ingeniero agrónomo de la Provincia de Barcelona

Se vende á 50 pesetas millar.

Para informes.—Alzamora Hermanos.—Palma

ESTÓMAGO É INTESTINOS

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA N. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremamiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Fontente, 31: BARCELONA

En Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. V. Serrateja Literas.

Obras de venta En la librería de Rotger Palacio 4, frente la Diputación Provincial. Fisiología de la Tímpana y Tratado completo da á combatir en los jóvenes este funesto vicio, dos reales.

ALIVIA HAMAMELIS DE BRISTOL Extracto - Ungüento. Para toda clase de Heridas, Torceduras, Granos, etc. ESPECÍFICO PARA REUMATISMO Y ALMORRANAS. TRANQUILIZA. QUITA LA INFLAMACION. SANA TODA HERIDA.

DESCUIDAR LA HIGIENE, ES SUICIDARSE PAPEL DE ARMENIA ANTISEPTICO PODEROSO. COMO PERFUME AGRADABLE NO TIENE RIVAL. Microbicida por excelencia, preserva de los contagios epidémicos, como viruela, sarampión, cólera, fiebre tifoidea, etc., etc. Impregna el agua, el alcohol, el éter, etc. EN LAS HABITACIONES DE LOS ENFERMOS. PÍDASE EN FARMACIAS, DROGUERÍAS Y PERFUMERÍAS. Por mayor: Cebrián y C.ª—Barcelona

SEGURO EL GRAN PURIFICADOR INFALIBLE AGRADABLE. ZARZAPARRILLA DE BRISTOL. CURA TODO VICIO DE LA SANGRE Y HUMORES. EFICAZ.

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.ª

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 28 de Febrero directamente de este puerto el vapor

CATALINA

para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martínez y Planas, Banqueros y Comerciantes.—San Juan, 20, Palma. Gran lista sobre todos los puertos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos y terrestres de cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

Sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.

Domiciliada en Palma—Danús-1

El Consejo de Administración de esta sociedad, en uso de las atribuciones que le conceden los estatutos, acuerdo reclamar á los accionistas un dividendo pasivo del 4 por 100 del valor nominal de sus acciones que podrán pagar en las oficinas de esta sociedad desde el día 20 al 28 del mes corriente; lo cual se hace público para conocimiento de los interesados.

Palma 5 Febrero de 1898.—Por la sociedad Agrícola, Industrial y Comercial de Manacor.—El director gerente, Guillermo Crens.

ANUNCIOS

MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.

Suprimen el molesto trabajo de formar listas y escribir sobres.

Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.

Ahorran los gastos de repartición.

Nodriz

Una de 19 años de edad y leche de 6 días, desea encontrar criatura para lactar tanto en casa de los padres como en su propia.—Informes: calle Z vellá, 37.

Centro administrativo

establecido en Madrid, bajo la dirección del Agente de Negocios D. José María Alcalde, Abogado consultor, D. José Vignote y Vunderlich.—Procuradores: D. Felipe Garriz y León y D. José Arana y González.

NEGOCIOS A QUE SE DEDICA ESTE CENTRO

- 1.º Expedientes de pensiones de viudedad y orfandad, tanto en el ramo de Guerra y Marina, como de los departamentos civiles, y cobro de sus atrasos.
2.º Expedientes sobre pago y devolución de cantidades ante la Dirección General de la Deuda y de la de Propiedades y Derechos del Estado y demás centros de Hacienda.
3.º ABONARES DE CUBA, PUERTO RICO Y FILIPINAS; se compran y gestionan su cobro.
4.º Subastas, tasaciones, contratos, etc., etc.—Se asiste á ellos en nombre y representación de los interesados.
5.º Redención de toda clase de censos y entrega de expedientes y documentos en las oficinas correspondientes.
6.º PRESTAMOS HIPOTECARIOS AMORTIZABLES; se facilitan desde CINCO MIL PSETAS en adelante sobre fincas rústicas y urbanas libres de todo gravamen.
7.º Saca de Reales títulos, cédulas, certificados de última voluntad y legalización de toda clase de documentos.
8.º Fianzas; se imponen y cancelan en los centros correspondientes.
9.º Representaciones de Ayuntamientos y toda clase de corporaciones.
10.º Cumplimiento y diligenciado de exhortes, tanto de la Península como de Ultramar.
11.º PATENTES DE INVENCION; marcas de fábrica, inscripciones en el Registro de la propiedad literaria, cobro de depósitos y sus intereses, ya sean en concepto de fianza, ya de láminas ó inscripciones.
12.º BOLSA; compra y venta de valores del Estado y Sociedades de crédito, cobro y negociación de cupones.
13.º Renovación ó cange de cualquiera clase de valores y expedientes de extravío de los mismos.
14.º Cobro de letras, libranzas y pagarés.
15.º Representación y gestión de toda clase de asuntos, así en los tribunales ordinarios, como en los eclesiásticos y administrativos.

Los soldados que perteneciendo AL EJERCITO DE ULTRAMAR, nacen en active servicio, tienen sus PADRES, ESPOSA E HIJOS, derecho al disfrute de una PENSION VITALICIA de 182 pesetas anuales si fallecen en acción de guerra, á consecuencia de heridas, fiebre amarilla ó vómito. Este Centro se encarga de poner á los interesados en posesión de sus pensiones.

Se admiten suscripciones por anualidades, mediante el pago de una cantidad convencional, de Diputaciones, Municipios y demás centros y corporaciones; fábricas, Sociedades, etc., etc. Esta suscripción les dá derecho á utilizar los servicios de esta casa durante el año, siendo de cuenta del mandante los gastos que puecan ocurrir en virtud de los cuales hay que anticiparse sumas justificadas para el pago de derechos establecidos por las leyes vigentes.

La actividad y moralidad, de antiguo probadas por este Centro en la tramitación de todos los negocios á su gestión encomendados, son la más segura garantía para cuantas personas le honren con su confianza.

Delegado exclusivo para Baleares: D. Gabriel Magraner, Abogado.—San Jaime, 7-2.